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GAMS vzw  -  Jaarverslag 2022

Vorige maand is het Jaarverslag 2022 van GAMS vzw besproken met het agentschap 
Opgroeien. De vzw heeft extra ondersteuning gekregen van de Vlaamse Regering voor 
een bedrag van 200.000 euro. De bereikte resultaten daaromtrent zullen pas in het 
volgende jaarverslag mee opgenomen worden.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 302 van 11 januari 2023 ter zake blijkt 
dat de sensibiliseringscampagnes die opgezet zijn ter voorkoming van vrouwelijke 
genitale verminking (VGV) zouden worden geëvalueerd. Die oefening is cruciaal, zodat de 
belangrijkste conclusies meegenomen en verwerkt kunnen worden in de nationale 
preventiecampagne tegen VGV die men in de loop van het voorjaar wil laten starten. Zo 
vroeg mogelijk voor de zomervakantie, omdat men weet dat de doelgroep naar de 
landen van herkomst (Somalië, Senegal, Guinee enzovoort) afreist en het risico bestaat 
dat jonge meisjes aan zulke mensonwaardige praktijken onderworpen kunnen worden.

1. GAMS vzw publiceert haar jaarverslagen op hun website zelf. Dat van 2022 is nog 
niet beschikbaar. 

Kan de minister het alsnog vrijgeven?

2. Op welke manier beoordeelt de minister de bevindingen en resultaten in het 
jaarverslag? Wat is er goed aangepakt en wat minder? Waar liggen de verdere 
uitdagingen voor de vzw, alsook voor het beleid? Graag een uitgebreide toelichting 
erbij.

3. De nationale preventiecampagne tegen VGV is gestart met onder meer het 
bekendmaken van twee multidisciplinaire centra, CeMAViE (CHU Saint-Pierre) en de 
Vrouwenkliniek (UZ Gent), die de gevolgen van VGV onder de aandacht brengen en 
slachtoffers oproepen om zich aan te melden. Daarnaast wil men communicatietools 
verspreiden naar de professionals die in contact komen met de doelgroep. 

In hoeverre zullen scholen en centra voor leerlingenbegeleiding (CLB's) daarover 
geïnformeerd worden?
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1. GAMS bezorgt aan het Agentschap Opgroeien jaarlijks een verslag van de activiteiten 
in het kader van de erkenning en subsidiëring door Opgroeien. Daarnaast publiceert 
GAMS een jaarverslag over de volledige werking. Op 16 juni wordt het jaarverslag 
voorgesteld en goedgekeurd door de algemene vergadering van GAMS en daarna volgt 
de eventuele aanpassing en publicatie. Tegen eind juni zal dit dus beschikbaar zijn.

2. De beoordeling gebeurt door het Agentschap Opgroeien op basis van de ingediende 
rapportage voor het werkingsjaar 2022 en door middel van een opvolggesprek met de 
directrice GAMS en met de coördinatrice Helpdesk GAMS Vlaanderen. Dit gesprek vond 
plaats op 26 april 2022. GAMS voldoet als organisator van gezinsondersteunend 
aanbod ter preventie van vrouwelijke genitale verminking en gedwongen huwelijken 
aan de erkennings- en subsidiëringsvoorwaarden opgenomen in het ministerieel 
besluit van 22 maart 2019.

Op het vlak van gezinsondersteunend aanbod organiseerde GAMS heel wat individuele 
begeleiding en groepsactiviteiten via regionale werkingen in heel Vlaanderen en het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Er wordt ingezet op samenwerking met en fysieke 
(permanenties) inbedding in het Huis van het Kind. GAMS werkt toe naar antennes in 
verschillende steden. De werking in Hasselt, Brussel en Antwerpen werd verder 
uitgebouwd door de komst van een sociaal werker. In 2022 startte de zoektocht naar 
een psychologe die zal instaan voor de psychologische begeleiding in Vlaanderen en 
Nederlandstalig Brussel, alsook voor het uitbreiden van het netwerk van psychologen, 
psychiaters en therapeuten waarnaar GAMS kan doorverwijzen. De werkgroep ‘sociale 
begeleiding’ werd ook in 2022 verdergezet, met het oog op het uitwerken van een 
goede omkadering voor de sociale begeleidingen binnen GAMS. Doorheen het jaar 
bood GAMS heel wat sensibiliseringsactiviteiten en structurele supportgroepen aan. 
Gezien de covid-maatregelen in het begin van 2022 vonden een aantal reeksen digitaal 
plaats. De aanwezigheid bij deze digitale groepssessies lag relatief laag, wat een 
aanhoudende moeilijkheid toont wat betreft het toeleiden van deelnemers.  

Op het vlak van deskundigheidsbevordering bij professionals werden er 
cultuursensitieve vormingen en ondersteuning georganiseerd voor zowel de medische 
als sociale sector. In 2022 werden ook enkele juridische vormingen georganiseerd 
waar de detectometer het vertrekpunt was. GAMS slaagde er in 2022 in de spreiding 
van de vormingen te verbeteren. 

In 2022 zien we een verdere stijging in prevalentie. Opvallend is de sterke toename 
van meldingen van complexe risicosituaties in Vlaanderen ten opzichte van 2021. Voor 
deze situaties wordt verder gezocht naar samenwerking met andere actoren om deze 
gepast te kunnen opvolgen en ondersteunen.

3. Volgende week lanceert GAMS een tweede nationale preventiecampagne, dit keer met 
de focus op het gevaar voor VGV tijdens de zomervakantie (reizen naar land van 
herkomst van de familie). 
Op 1 en 8 juni 2023 worden in dit kader ook webinars gegeven rond de werking van 
de detectometer, een tool ter preventie van VGV (inschatten van risicosituatie en 



stappenplan). De informatie hieromtrent werd ruim verspreid met focus op onderwijs- 
en zorginstellingen die met kinderen werken. Ook alle regionale CLB's in heel 
Vlaanderen werden expliciet uitgenodigd hiervoor. Meer info over de 
preventiecampagne die volgende week gelanceerd wordt, vind je hier.

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fgams.be%2Fnl%2F2023%2F05%2F08%2Fnationale-campagne-ter-voorkoming-van-vrouwelijke-genitale-verminking-tijdens-de-feestdagen%2F&data=05%7C01%7Csofie.herroelen%40vlaanderen.be%7C44f917d989e24876cea908db5605a948%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C638198354544124200%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=ftQ2UiEMSqMW9DP3qn8RJE7zG4386zxyC9PCZDdHqxk%3D&reserved=0

